

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

中医药文化赶年集 “百味千膳进万家”



“百味千膳进万家”展区,吸引了大批市民和游客驻足体验。

热气腾腾的养生粥、姜枣茶,香气扑鼻的银耳雪梨羹、山楂陈皮茶、双花饮……1月18日,2024春节山东乡村旅游文化节启动仪式在即墨古城举行,为进一步传播中医药文化知识,推广中医药膳保健养生文化,推动“百味千膳”走进千家万户,即墨区中医医院专门设立“百味千膳进万家”展区,吸引了大批市民和游客驻足体验。

活动现场收获 中医健康知识

“百味千膳进万家”展区位于即墨古城内的“C位”县衙门前的山海名邦牌坊下方,主要向大家展示中医药文化、宣传药膳知识,教授大家如何鉴别常用药膳食材,并现场制作养生粥、姜

枣茶、双花饮、山楂陈皮茶、银耳雪梨羹等,向大家免费提供。参与市民在品尝美食的同时,能够认识药膳、了解药膳,并学会制作药膳。

为了让大家更科学地使用药膳,即墨区中医医院治未病科专家张义珍还在现场为市民和游客望舌把脉,进行中医体质辨识,提供药膳指导,并根据市民自身体质,分发即墨区中医医院研制的代茶饮。工作人员还向市民发放即墨区中医医院“二十四节气药膳推荐”“常用中药小组方”等中医药健康宣传资料。

“天气寒冷,游玩到口干舌燥的时候,我和孩子竟在这里喝到了热乎乎的姜枣茶,还知道了自己的中医体质,实在是今天即墨古城游玩最大的收获之一。”带着儿子前来游玩的市民李先生说。

生由衷地赞叹道。

多种活动推动 药膳养生进万家

活动现场,不少外国友人也加入到了解、品尝药膳的队伍中来,在听完工作人员讲解的药食同源含义后,他们纷纷竖起大拇指,对中国博大精深的中医药文化赞不绝口。

除了中医药和药膳文化推广,现场还安排了健身气功八段锦的表演。伴随着轻柔舒缓的音乐,来自即墨区中医医院的工作人员身着中式练功服,刚柔相济、意动形随,精神奕奕地进行着八段锦表演,吸引了大批市民和游客驻足观看,不少人还跟着表演当场学练起来。

即墨区卫生健康局相关工作人员表示,将认真贯彻落实国家、省市关于支持中医药事业发展的相关文件精神,弘扬中医国粹、传承中医文化,积极开展“百味千膳进万家”活动,推动药膳养生进家庭、进社区、进医疗康养机构、进饭店,引导群众树立“中医治未病”、药膳养生等科学的养生保健观念,营造“人人学药膳、家家做药膳”的食疗养生氛围,实现在生活中预防、在生活中治疗,充分发挥药食同源,中医治已病、更治未病的中医药全方位优势,让中医药惠及更多百姓健康。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
通讯员 宋茜茜 摄影报道



孕30周发现胎儿肠梗阻 青岛妇儿医院产前产后一体化诊疗护佑母子健康

特色科室

早报1月22日讯 两个月前,怀孕30周的郑女士在当地医院产检时,超声提示胎儿患有“肠梗阻”。在当地医生的推荐下,她来到青岛妇女儿童医院胎儿医学中心就诊。通过多学科产前会诊以及随后两个月孕程里医护人员的动态监测,制定详细的孕期计划,郑女士近日顺利在青岛妇女儿童医院产下宝宝,医护人员同时为患儿进行了手术,术后宝宝恢复良好,母女平安出院。

为肠梗阻胎儿平安降生“护航”

“部分小肠肠管扩张,宽处约1.2cm,小肠梗阻,羊水过多。”两个月前,怀孕30周的郑女士来到青岛妇女儿童医院胎儿医学中心求诊,中心立即为她超声检查,结果证实肚子里宝宝确实出了问题。

专家向郑女士介绍,胎儿期出现肠梗阻,如果胎儿吞咽羊水功能障碍不能自行通畅,将导致羊水越来越多,造成子宫内压力增大影响孕妇心肺功能,甚至胎膜早破、脐带脱垂,危及胎儿生命。郑女士听后很担忧,腹中胎儿情况到底如

何?孕期有没有必要进行干预?为全面评估胎儿情况,胎儿医学中心联合小儿外科、产科专家立即为郑女士进行多学科产前会诊。

专家会诊讨论后认为孩子发育尚未成熟,肠梗阻暂时未对胎儿生命安全造成威胁,可先动态观察胎儿病情变化,为胎儿生长发育争取时间,待孩子出生后再进行手术。医护团队为郑女士制定了详细的孕期计划,包括羊水穿刺检查排除胎儿染色体疾病、羊水减量缓解子宫腔内压力、孕期监测及分娩应急方案等产前产后一系列措施。

随后两个月的孕程里,医护人员动态监测胎儿肠梗阻进展及羊水量变化,进行了两次羊水减量手术,以减轻子宫压力,尽可能延迟胎儿分娩孕周。孕39周,郑女士出现临产表现,妇儿医院产科、儿科等多科室密切协作,顺利剖宫产一名重5斤半的女婴。宝宝出生后,新生儿科团队迅速“接棒”,第一时间评估孩子身体状况,为患儿进行腹腔探查及小肠闭锁切除术。术后,宝宝恢复良好。

产检发现胎儿异常要及时就医

青岛妇儿医院胎儿医学中心专家介

绍,随着医学技术和检查手段发展进步,有些宝宝还没出生,就已经发现存在健康问题。而这其中,大部分疾病都有宫内外治愈条件,有的疾病在出生前不影响胎儿发育,有的可以出生后治疗,有的则不必等到宝宝出生,隔着妈妈的“肚皮”也能治疗……因此,如发现宫内宝宝异常,一定不要“讳疾忌医”,盲目决定胎儿“去留”。

所有产前检查发现胎儿异常的孕妇,如唐氏筛查异常、胎儿生长发育落后、超声发现胎儿畸形或发育异常、孕前或孕期不良用药等的孕妈妈,应尽早就医。经具备胎儿医学专科知识的胎儿医学或产科医生专业评估后,进行复诊随访,最大程度保障胎儿得到及时救治。

青岛妇儿医院胎儿医学中心是山东省第一家专门针对胎儿疾病管理的专病中心,凭借医院新生儿科、小儿外科、小儿心脏外科、小儿康复科等多学科技术优势及“产前产后一体化”诊治模式,为前来就医的准爸准妈提供“一站式、全方位”服务,免去往返多个科室求医问诊的奔波之苦。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
通讯员 毕乙贺)

XBB疫苗来了

多种呼吸道疾病叠加 接种新冠疫苗再上日程

早报1月22日讯 1月14日,国家卫生健康委新闻发布会上,中国疾控中心病毒所国家流感中心主任王大燕介绍:近期,多渠道监测系统数据显示,元旦假期后,全国新冠疫情仍处于较低水平,其中哨点医院新冠病毒检测阳性率保持在1%以下,但JN.1变异株占比呈现上升趋势。新冠病毒感染疫情可能在本月出现回升,JN.1变异株大概率将发展成为我国优势流行株。青岛市疾病预防控制中心免疫规划所工作人员指出,含有XBB.1.5成分的新冠病毒疫苗对JN.1变异株有效。近期老年人群等重点人群优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

专家研判认为,今冬明春我国将继续呈现多种呼吸道病原交替或者共同流行态势,短期内仍将流感病毒为主。受JN.1变异株持续输入、国内流感活动逐渐降低和人群免疫水平下降等多因素影响,新冠病毒感染疫情可能在本月出现回升,JN.1变异株大概率将发展成为我国优势流行株。世界卫生组织报告显示,含有XBB.1.5成分的新冠病毒疫苗仍对JN.1变异株有效。

哪些人可以接种XBB疫苗?青岛市疾病预防控制中心免疫规划所工作人员介绍,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大,因此,近期在新冠病毒流行期间,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。

既往接种过其他种类的新冠疫苗或感染过新冠病毒,还需要接种XBB新冠疫苗吗?接种含XBB变异株抗原成分的疫苗,应同时符合以下两个条件:第一,60岁及以上老年人群或者18岁至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群;第二,已完成基础免疫或已感染新冠病毒。

XBB新冠疫苗接种时间有什么要求?要求在最近一次接种3个月至6个月后或最近一次感染6个月后(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

求医问药

热线:82888000

问:老年人怎样预防“带状疱疹”?

郑玮清(海慈医疗集团本部皮肤科主任):带状疱疹是由水痘一带状疱疹病毒引起的一种皮肤上出现成簇水疱,呈带状分布,痛如火燎的皮肤病。多见于老年人群,儿童感染病毒后多引起水痘。带状疱疹秋冬季多发,发疹前常有发热、倦怠、神经痛等。患部出现不规则红斑,继而出现簇集丘疱疹、水疱,沿神经呈带状分布,局部刺痛或伴淋巴结肿大。

带状疱疹是由于病毒感染引起的,因此具有一定的传染性,通常会传染给少年儿童以及抵抗力差的成年人。病毒通常潜伏在神经节里,人体免疫力差的情况下,病毒则会“复制”导致发病,需要及时到正规医院就诊,以免延误病情,留后遗神经痛。日常生活中预防带状疱疹应保持健康的生活方式,如均衡饮食、适度运动、调整心情、睡眠充足等,接种疫苗是特异性预防带状疱疹的一种措施。

观海新闻/青岛早报记者 杨健